



穿着细事不可等闲视之

药剂科 贾颖

记得一次我有事去学校，向一个胖乎乎的小男生问路，他很高兴地告诉了我。接着问我：“您是老师吗？”我笑着说：“不是。”他又问：“那您不是我们学校的老师，是别的学校的老师吗？”我觉得他挺可爱，笑着问：“你为什么一定认为我是老师呢？”他有些不好意思，乐着说：“我觉得您穿这样，就像老师。”我又笑了，谢过他，走向我要去的教学楼。

之后我想起这个孩子的回答，觉得非常有意思。穿着本是很私人的事情，尤其在如今开放的年代，追求时尚、舒适，彰显个性，穿什么更是很随意的。却不曾想一个孩子会从你的衣着来对你作出自己经验性的判断，毫无疑问，在孩子的心里对老师的形象是有个基本框架的。

想想自己也不也有“以貌取人”的时候吗？不难推测，不同的人对从事不同职业的人群差不多都会有类似的“基本框架”。由此想到我们是医务工作者，职业的特殊性，当然更不可能置我们于框架之外了。

简单的换位思考，你是患者，你希望为你服务的医务人员应该是什么形象？在不同的舞台，对美有不一样的衡量标准，在医院，这标准会更高更严，除了工作服，约束还波及到我们的头发、妆容、手指甲、裤子、鞋子。追求美没有错，我们应该拥有属于我们的美，并不杜绝时尚的元素。只是职业、环境、潮流和个性的结合点需要我们用心去把握。

夏季，是个很有挑战性的季节，穿着细事不可等闲视之呀！

日本鬼子称呼的来历

韩福胜

中国清朝时代有一副对联：
骑奇马，张长弓，
琴瑟琵琶，八大干，并
肩居头，单戈独战！
倭委人，裹龙衣，
魑魅魍魉，四小鬼，屈
膝跪身旁，合手擒拿！

这是个拆字联，
难度较大，上联是日本
人出的，下联是清朝人
作对的。

上联的意思很狂
妄，意思是大日本兵强
马壮，驾驭的是“奇”
马，拉开的是“强”
弓，而且琴棋书画、诗
词歌赋人人精通。八个
“大王”，盖世无双，言
外之意，任何一个单枪
匹马就能踏平中国。

下联的意思是：你
们日本充其量就是一
伙来盗窃我大清国土的
倭寇，如同魑魅魍魉四
条小鬼儿屈膝跪在身旁，
我双手一合就可以把你们拿下。

事情的原委是这样的，中日甲午海战前夕，清廷委派一位大臣出使日本。当时的日本不但要在世人面前炫耀武力，还妄想在文化上玷辱中国。“记者”汇聚集齐之时，日本人突然提了一个风马牛不相及的问题：“我们日本有一个上联对不出下联，只好求于汉字发源地的人了。”说完以后，日本人竟马上联。

清廷大使臣也不示弱。“即大笔一挥立就写出下联，用的也是拆字联，对仗十分工整，且与上联针锋相对。

明朝以来，日本海盗经常烧杀抢掠，侵扰骚扰中国沿海各地。当时因为他们长得矮小丑陋，人们称日本海盗为“倭寇”。清朝中甲午海之后，“四个小鬼子”的说法也逐渐传开了。到了抗日战争时期，日本侵略者对中国人民犯下了滔天罪行又激起了国人的愤怒与仇恨，于是“日本鬼子”、“小日本”、“鬼子”、“小鬼子”等称呼也就传遍了中华大地。

1937年7月7日，“卢沟桥事变”拉开了中华民族八年抗日战争的序幕。一个这样的民族，开始在一种痛苦中学会以血还血、捍卫生命和民族的尊严。

在21世纪，这种伟人的民族精神值得特别珍视和发扬。日本军国主义在和平年代仍然阴魂不散，日本极右势力极力通过各种方式企图对华挑拨离间。中国和世界上一切爱好和平与正义的人们应保持高度的警惕。前事不忘，后事之师。只有尊重和正视历史，才能赢得未来。

勿忘历史

摄影欣赏

出淤泥而不染

摄影 / 内二科 陈华英



最动听的音符

外科 马宝珠

每天，我们都
要说很多话，同时
也听到很多话，那么，在嘈杂的话
语中，你又认为，哪句
话最动听呢？

有天在
网上看到
一句话——世
界上最动听
的话不是
“我爱你”，
而是“你的

肿瘤是良性的”。

呵呵，当时我第一反应是笑
了一下。这句话，我们都不陌生，
后来又想了一卜，万分感
慨，确实啊，没有比这句话更动
听的了。

试想一个场景，一个人因为
身体不适或者体检，医生很严肃
地告诉他，发现其身体某个部位长了一个肿瘤，最终的良、恶结果要等病理。在等待的这段时间里，百爪挠心，忐忑不安，心里总是盼着有最好的结果，却又避之不去最坏的阴影。一方面，不相信命运会如此对待自己；另一方面，又开始后悔以前浪费了大把时间。这时候才发现，什么地位、名声，远不如健康重要，计较半天又有何用？

对家人一边是强颜欢笑，一边是暗自垂泪，就这样煎熬了几天，终于病理结果出来了。当医生同样严肃地告知，你的肿瘤是良性的，忽然间觉得，一切都是那么美好，生活又充满了希望。

当然了，这只是一个假想而已，却让我们心灵受了一次洗礼，提示我们更要懂得珍惜生命。
其实我们谁免会遇到这样的情况，所以，与其在听到这句话时才觉出它的动听，不如趁现在，珍爱所拥有的这一切，让每句话都动听，让每一天都快乐。



七月盛夏，骄阳似火，这不禁使我想起了一个使用率、误用率都极高的成语：七月流火。2012年某晚报刊登《邓小平：愿意见见董良镛先生》一文中就有这样一句话：“七月流火，北京天气炎热。要见心仪已久的邓小平，金庸当然十分兴奋。”

“七月流火”出自《诗经·国风·豳风》：“七月流火，九月授衣。”大意是说：在阴历七月天气转凉的时节，天刚擦黑的时候，可以看见大火星从西方落下去，阴历九月妇女开始缝制御寒的棉衣。中国古语中的“七月”，指的不是阳历七月而是阴历七月。“火”指大火星，按现在流行的星座学属天蝎星座。所以，“七月流火”是指天气转凉，而不是形容天气炎热如火。

南宋诗人刘克庄《永宁寺祈雨疏文》开篇即为：“七月流火，不胜炎烈之忧。”这句话的意思是，天已入秋，仍不下雨，严重干旱，令人非常忧心。

岁月流转，时代变迁，现在农村孩子大多进城打工或升学就业，不再种地。农历历法、二十四节气变化、农民日常生活需要积累经验观天象预测天气，都快要“失传”了。阳历普遍应用、星象学淡出日常生活。很多经典的语句已经成为历史的记忆，但古人的智慧和文采却是今人该继承和发扬的吧。